XXXII Международные образовательные чтения
«Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего»
Патриарший совет по культуре
Московская государственная консерватория имени П. И. Чайковского
Приглашаем Вас принять участие во Всероссийской научной конференции «Образы будущего в истории музыки: от Страшного суда до “рая на земле”».
[bookmark: _GoBack]Дата проведения конференции — 22 – 23 января 2024 года.
Конференция проходит в смешанном формате, желающие могут присутствовать онлайн.
К участию в конференции допускаются доклады на любые темы, соответствующие ее названию и направленности. Как всегда на Рождественских чтениях в Московской консерватории, приветствуются выступления, посвященные истории русской духовной музыки: от богослужебного пения до концертных сочинений. Кроме того, организаторы призывают осмыслить влияние христианской эсхатологии на музыкальную культуру разных эпох и стран. Речь идет не только о непосредственном отражении православных или возникших под влиянием христианства светских представлений в вокальных сочинениях и в программной музыке, но и, например, о телеологии музыкальной драматургии в инструментальных опусах XIX и XX веков, а также о кризисных явлениях в музыке постмодерна, возникших как следствие утраты устремленности в будущее. В рамках обозначенной проблематики будут уместны доклады, посвященные философскому и богословскому осмыслению музыкального искусства, рассматривающие его развитие в социально-историческом и литературно-художественном контекстах.
Конференция проводится в смешанном режиме: очном + онлайн
Регламент выступления: 20 минут + 10 минут прений
Желающие принять участие должны прислать заявку до 23 декабря 2023 года включительно. В заявке необходимо указать: полное имя (ФИО) потенциального докладчика, ученое звание и ученую степень (при наличии), аффилиацию (то есть принадлежность к научной или учебной организации), занимаемую должность, контакты (адрес электронной почты, номер телефона). К заявке прилагаются краткие тезисы доклада (объемом не более 1800 знаков с пробелами).
Скачать форму заявки (DOCX)
Заявки высылаются на адрес nauka@mosconsv.ru.
Оргкомитет оставляет за собой право конкурсного отбора докладов.
