Ректору Московской
Государственной консерватории
им. П.И. Чайковского
профессору

А.С. Соколову

Уважаемый Александр Сергеевич!

С 20 и 21 мая 2012 г. в Нижегородской государственной консерватории (академии) им. М.И.Глинки прошли государственные экзамены по специальностям «Прикладного музыковедения» (музыкальной журналистике и редактированию СМИ), председателем которых была Т.А. Курышева, заслуженный деятель искусств, доктор искусствоведения, профессор МГК им. П.И.Чайковского.


Прикладное музыковедение - новое  образовательное направление в российских вузах, первооткрывателем которого стала Нижегородская консерватория в 2002 году,   и профессор  Т.А. Курышева  изначально участвует в становлении этой важной  государственной программы. 

     Уникальный опыт Татьяны Александровны, видного ученого и музыкального журналиста,  помогает нам находить оптимальные методы формирования профессионализма выпускников в пресс, теле и радио журналистике, активизировать  нижегородское музыкальное просветительство.

    Открытость творческим экспериментам,   профессиональная увлеченность и доброжелательность Т.А.Курышевой, превращают выпускные  экзамены и   ее мастер-классы  в  незабываемые события для молодых журналистов. 

 Ректорат, преподаватели и студенты Нижегородской консерватории выражают огромную благодарность Т.А. Курышевой за творческую заинтересованность в развитии музыкальной журналистики и надеются на дальнейшее сотрудничество, которое будет способствовать утверждению просветительского направления в образовании музыковедов.

С уважением,

Ректор Нижегородской государственной

консерватории (академии) им. М.И. Глинки

Народный артист России
профессор
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